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Изх.№6/07.03.2024г. 

ДОКЛАД 
ЗА ОСЪЩЕСТВЯВАНЕ НА ЧИТАЛИЩНИ ДЕЙНОСТИ ПРЕЗ 2024г. НА НЧ“Светлина-1940г.“ с. Ловчанци 

 

Докладът за дейността на Народно читалище „Светлина-1940г.“- с.Ловчанци,  отчита изпълнението на 

дейностите по Годишната програма за развитие на читалищната дейност, разработена в изпълнение 

на  Закона за народните читалища, културния календар, реализираните проекти и внесените отчети 

за дейността му през 2023 година.  

Основни цели: 

   - Планираме да разширим нашите самодейни клубове и групи, като включим повече технологии и 

интерактивни методи. 

   - Ще продължим да си сътрудничим с общ.Добричка, ОУ, ДГ, ПК, Кметството и бизнеса в селото  за 

да предложим нови инициативи. 

   - Ще работим върху създаването на повече възможности за нашите артистични групи, като им 

даваме платформа за изява на местно, регионално и национално ниво. 

Образователни дейности: 

   - Предлагаме обучения по  изкуства и занаяти, привличайки в читалището младежи и деца. 

   - Нашата програма за деца включва уроци по четене, писане, както и извънкласни дейности, 

свързани с изкуствата и занаятите. 

   - Продължихме да си сътрудничим с местното училище и детската градина, за да предоставим 

допълнителни образователни възможности за учениците. 

Културни дейности: 

   - Организирахме множество събития, включително театрално представление, концерти и изложби, 

които бяха добре посетени и оценени от членовете на нашето читалище. 

   - Нашият танцов състав участва в няколко местни, регионални и национални фестивала, печелейки 

награди и признания. 

-Певческата група към читалището също взе участие в няколко местни, регионални и национални 

фестивала, печелейки награди и признания. 

 

mailto:svetlina1940@abv.bg


Библиотечна дейност: 

   - Библиотеката на читалището разшири колекцията си от книги, предлагайки нови възможности за 

учене и забавление. За 20203 година читателите са 92 с 1088 посещения във всичките отдели. Дарени 

са 338 книги . Уредени бяха 29 тематични витрини, 15 къта за бележити дати и годишнини. В  

читалищната библиотека бе разработен  проект  „Българските библиотеки – съвременни центрове за 

четене и информираност“. Фонда бе обогатен  чрез  спечелен Проект на МК и  79 книги на стойност 

1224,48ст. 3a популяризиране на дейността и фонда си читалищната библиотека организира-

Инициативи, свързани с книгата, културни мероприятия;- Работа с най-малките деца с цел зараждане 

на интерес към книгата. Традиция е читалището да подарява детска литература за Първи юни- ден на 

детето, с цел да поощрим децата и да ги въведем в чудния свят на книгите. В библиотеката има 

детски кът. 

Художествено-творческа дейност 

 През 2023 година  от настоятелството  бяха утвърдени пет колектива за любителско художествено 

творчество. 

-Представителен детско-юношески танцов състав „Самодиви“ за периода наброяваше 18 участника 

разпределени в една възрастови групи. За периода колектива има 18 концертни  изяви. 

-Детската  вокална група се представиха с нов репертоар  в 9 сценични изяви.   

-Певческата група за автентичен фолклор  участва в регионални и национални събори, печелейки 

награди и признания. 

 -И тази година клуб „Сръчни ръце“ участва активно – изработиха картички и грамоти за доброволци, 

дарители и самодейци, изработиха мартеници, великденски сувенири и великденски яйца, 

изработиха книгоразделители и други. Благотворителната ни инициатива “Заедно за Емо“ беше 

пример за по-малките. От продадените великденски и коледни сувенири изработени от клуба беше 

събрана сумата от 596.72ст., която беше предоставена за лечението на Емо Ангелов от гр.Добрич . 

 -Клуб  „Художествено слово” осъществи 25 сбирки, участва активно за отбелязването на всички 

бележити дати- 12 рецитала. Изготвени бяха 9 витрини за именити български личности. 

Неоспорим е успехът ни в стремежа да съхраняваме народните традиции, а именно в тях се 
корени силата на българския дух и го постигаме с иначе непретенциозното като финансиране 
начинание - самодейността. 

 
На 6 януари също отбелязахме годишнина от рождението на поета революционер Христо Ботев. 
Традиция е да отбелязваме Бабин ден на 21 януари. Всички са преоблечени, накичени и в 
настроение. Песните, които се пеят са    с еротични мотиви. Жените се шегуват със срещнатите по 
пътя мъже. 

 
Друг традиционен празник в селото е отбелязването на 14.02 Трифон Зарезан- Ден на лозаря. 
Празникът под надслов „ Вино и любов” се отбеляза шумно с много веселба и  конкурс за най- 
добро вино и  много усмивки. На 19.02 отбелязахме годишнина от обесването на Васил 
Левски. 

 
Вече е традиция на Първи март „Баба Марта” да връзва мартеници на големи и мънички в селото, 
както и Областна дирекция по безопасност на храните и фирма Лекоом. Отбелязването на Денят на 
самодееца е очакван празник, на който се срещнахме бивши самодейци и ги зарадвахме с подаръци 
изработени от клуб “Сръчни ръце“. На наша сцена  се проведе и празничния концерт „България 
помни“ ,  посветен на 3-ти март- Националния празник на РБ.За Осми март Клуб „Художествено 



слово“ поздрави с малък концерт „Майчице свята“ всички майки на учениците от училището и 
децата от детската градина. Вече е традиция посрещането на „Първа пролет” - 22 март с общоселско 
тържество и съдействието на Кмета на селото Иван Иванов. 
 
През Април се проведе маратон на четенето и Конкурс за най-добър разказвач на приказки 
отбелязахме Седмица на детската книга и изкуствата за деца. Концерт по случай 
„Международния ден на ромите“. Български обичай- Лазаруване в празника участваха момичета 
от ЦДГ и от ОУ, както и самодейци при НЧ „Светлина-1940г”. Малките моми пресъздадоха 
обичая на мегдана на селото, пееха обредни лазарски песни и благославяха за  здраве и берекет. 
Великденска изложба-базар благотворително за Емо със сувенири и великденски яйца. 

 
 Месец май в библиотеката- посрещане на първокласниците „Вече съм читател“, професионален 
празник на българските библиотеки-библиотекар за един ден, изложба за популяризиране на 
четенето, запознаване на учениците с работата на читалището. 
 Участие на любителските колективи при НЧ“Светлина-1940г.“с.Ловчаци. в пролетните празници на 
общ. Добричка и на фолклорния събор "Песни и танци от слънчева Добруджа” – Дебрене 2023. 
нашият колектив взе участие. 
  
През летните месеци юни, юли и август в читалището бяха организирани „Лятна читалня“ и 
творческа работилница-хоби. 

 
С тържествени рецитали отбелязахме Ден на Съединението на България                            и Ден на 
Независимостта на България. 
 

На 1 октомври празнувахме международен ден на поезията и на музиката  със самодейците в 

залата на читалището. За международния ден на анимацията прожектирахме филма „Патешки 

истории“ за всички деца на селото. 
 
На 1 ноември съвместно с ОУ и ДГ с рецитал-концерт отбелязахме патронния празник на ОУ “Неофит 
Рилски“. 
 
През месец Декември благодарение на Клуб “Сръчни ръце“ бяха изработени сувенири, които се 
предлагаха на Коледния базар в фоаето на читалището по време на коледния концерт. И тази година 
клуб „Сръчни ръце“ участва активно – изработиха картички и грамоти за доброволци, дарители и 
самодейци, изработиха мартеници, великденски сувенири и великденски яйца, изработиха 
книгоразделители и други. Благотворителната ни инициатива “Заедно за Емо“ беше пример за по-
малките. От продадените великденски и коледни сувенири изработени от клуба беше събрана 
сумата от 596.72ст., която беше предоставена за лечението на Емо Ангелов от гр.Добрич . 

 
 

Материално техническа база на читалището 

За своята дейност Народно читалище „Светлина-1940г.„ разполага с двуетажна масивна сграда. 
Читалището е след основен ремонт. Разполага с озвучителна, осветителна и отоплителна 
техника. 
Поддържаме добра хигиена в сградата и прилежащите зелени площи на     читалището. 
Стопанисваме наличните музейни експонати, реквизити, костюми и библиотечен фонд. 
Библиотеката е уютно и привлекателно място за читателите. 
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Финанси 
 1)приходи: 

-финансиране от държавата чрез субсидия. 
-финансиране от общ.Добричка. 
-наем земя. 
-членски внос. 
Приходите и разходите се отразяват счетоводно в момента на тяхното възникване. По 
финансова -счетоводната дейност на НЧ „Светлина-1940г.” прилагаме                    финансов отчет за 
2023 година. 
 

Основа на успешната работа е съчетаването на традицията със съвременните 
изисквания. Така използвайки старите традиции и съобразявайки се с новите 
обстоятелства да бъде надградено старото и да се       съгради по-доброто ново. 
Културните потребности на малката общност са важни, за да не обезлюдяват селата. 
Читалищното ръководство благодари на всички самодейци за техния                            всеотдаен труд 
и участието им в читалищната дейност. Дейността на Народно читалище "Светлина-
1940г.", с. Ловчанци е  доказателство, че читалището днес не е изчерпало своята 
жизненост и функционалност и продължава да бъда едно от основните културно-
просветно средище. 

 
 
 
 
 
 
 

 
 

Изготвил, 
 

……………………………. 
/подпис и печат/ 

Председател на читалищно настоятелство  
При НЧ „Светлина-1940г.”, с. Ловчанци 

 




